

从“打基础、补短板”到“筑高地、上水平”——

# 十年万亿元投资托起北京新城南

本报记者

杨学聪

岁末年终，北京第三轮“城南行动计划”到了收官之时。经过10年三轮“城南行动计划”的实施，总投资超万亿元的项目相继落地北京城南。从最初的“打基础、补短板”到如今的“筑高地、上水平”，随着资源要素加速聚集，这片曾经的发展“洼地”涌现出越来越多的地标建筑，发展新格局逐步清晰，成为北京最有活力的区域之一。

北京城市南部地区包括丰台区、房山区、大兴区和北京经济技术开发区，是北京的南大门，紧邻首都功能核心区，居于北京城市副中心和雄安新区之间，是“一核两翼”腹地，也是京津冀协同发展的重战略区域。与发展较快的北部、东部地区相比，城南发展存在明显差距。

这一点，在紧邻北京西站的丰台丽泽片区感觉尤其明显。丽泽SOHO项目副总郭进回忆：“过去这里是成片的平房，少有大企业、大项目。”2010年，丽泽综合规

划方案获得市政府审议通过。作为“三环内最后的成规模开发地块”，丽泽蓄势待发。真正让这里热起来的，是交通环境的极大改善。

按照计划，从大兴机场北延至城区的丽泽城市航站楼将于年底开工。丽泽金融商务区管委会副书记韩晶说，这座航站楼除了办理大兴机场值机外，更是“五轨交会”的换乘枢纽，正在建设的地铁14号线、16号线、新机场线北延和规划中的11号线、丽泽—金融街直连线将在此便捷换乘。

随着丽泽SOHO、中华联合保险大厦、长城金融、首创金融中心等多个项目拔地而起，相继投入使用，丽泽释放出近百万平方米产业空间，中华联合保险、中国人民数字货币研究所等一批高端金融资源加快聚集。截至11月底，丽泽入驻企业597家，其中金融类企业占比逾六成。今年就有中国广电网络股份有限公司、中国

农业再保险股份有限公司等88家高科技、强金融企业落户丽泽。

快速崛起的丽泽片区是北京城南加快发展的缩影。“在三轮行动计划的推动下，城南地区先后建成9条地铁线、5条高速公路。”北京市发改委区域处处长苏礼华表示，尤其在第三轮计划中，在城南四区启动实施193个重大项目，完成投资超3000亿元。

目前，大兴机场已通航，京雄城际铁路、8号线四期、大兴国际机场线一期、房山线北延、市郊铁路副中心线西延先期开通工程、首都环线高速公路（大兴段）、大兴国际机场北线高速等一批国家重大骨干交通完工投用。

在不久的未来，16号线中段、房山线北延两条新线计划年内通车，19号线（一期）、亦庄有轨电车T1线等轨道交通项目稳步推进，京雄高速、大兴国际机场北线高速东西延等一批国家重大交通工程实现

开工建设，综合交通体系趋于完善。这些连线成网的交通大动脉有力撑起城南产业大发展的骨架。

2017年至2019年，南部地区实现地区生产总值年均增长8%，高出全市1.5个百分点；一般公共预算收入增速7.8%，高出全市4.4个百分点，城南地区“造血”功能进一步增强，初步形成高端汽车与新能源智能汽车、轨道交通、航空航天、电子信息4个千亿元级产业集群，以及生物医药、智能制造、新材料等10个以上百亿元级产业集群。

“南部地区综合承载力大幅提升，京冀协同发展重要战略门户作用进一步凸显。”苏礼华表示，北京还将编制实施第四轮城南行动计划，进一步补齐短板，提高综合承载力，充分发挥资源集聚和空间承载优势，积极承接更多首都功能，激发南部地区发展的巨大潜力，打造具有吸引力的首都发展新高地和新的增长极。

江苏泗阳加速推进木材加工和家具制造产业转型升级——

# 杨树条长出一条产业链

本报记者 蒋波 通讯员 张苗苗



图为江苏金牌厨柜有限公司工程厨柜柜体生产线。

陈凌摄(中经视觉)

## 补齐产业链条

从一根杨树条到一条产业链，背后的动力是泗阳人对杨树的深厚感情和对产业转型升级的敏锐嗅觉。

“泗阳杨树资源丰富，但我们不能停留在原材料初始加工阶段，而是要围绕‘建链、强链、补链、延链’，加快实现集聚、规模、精细、高端发展。”崔亮说。

在泗阳县江苏吉福新材料股份有限公司生产车间，以往传统木板板材企业工人密集的生产场景不见了，取而代之的是自动化流水线。“这是先进的温康纳压贴生产线，我们引进了两套，就是为了提升产品品质，满足下游企业对绿色、高端板材的需求。”江苏吉福新材料股份有限公司监事会主席江雪源说。

在引入先进设备的基础上，从泗阳本土成长起来的吉福新材料还在当地工信、科技部门的指导下，获得了130多项国家实用新型专利和发明专利。“板材质量过硬，出厂门便进了同在园区的金牌厨柜的车间，打响了

泗阳木材产业的品牌。”江雪源说。

通过引进先进设备，“研磨”先进技术，泗阳县让传统木材加工和家具制造产业焕发新活力，形成了“杨树种植—旋切—多层板—密度板—刨花板—饰面板—地板、家具、木门、橱柜、衣柜”木业产业链，集聚了金牌厨柜、中林聚成、吉福新材料等知名企业30多家，今年1月至11月，实现开票销售69亿元。

## 加快科技创新

泗阳杨树资源丰富，但杨树生长周期短、密度小、易吸水、易膨胀、易变形等特点长期困扰着当地木门生产加工企业。

走进江苏金迪木业股份有限公司的办公大楼，一面公示牌极其引人注目——2019年苏北科技专项项目公示。

“可别小看这块公示牌，仅意杨LVL抗变形层压式木门制造技术研发及产业化一项，就以江苏省拨50万元资金撬动了企业2000万元的产业增加值。”江苏金迪木业股份有限公司总经理龚韬说，经过中国林业科

学研究院木材工业研究所博士李伟光一年多的持续攻关，项目研发成功，杨木在金迪木门生产中的占比提高到20%。

江苏七巧工艺木制品股份有限公司与南京林业大学教授崔举庆合作攻关的杨木阻燃板项目研发成功，一举让公司成为杨木产业中掌握阻燃技术第一企业，“具有阻燃功能的家具板较普通板材利润上涨了20%以上，不仅给企业带来了丰厚的收益，更让泗阳杨木实现高端化发展。”江苏七巧工艺木制品股份有限公司董事长蒋贵杨说。

泗阳杨木产业高质量发展得益于企业与高校、科研机构的产学研合作，而这离不开泗阳意杨产业科技园区的推动。“我们以创建省级高新技术产业示范区为统揽，积极推进企业科技创新，建设了占地4.7万平方米的科技孵化中心，为企业技术创新提供多种服务。”泗阳意杨产业科技园管委会主任胡茂喜说，园区与中国林科院木材工业研究所等合作，做好家居产业的技术储备，并通过定期举办产业论坛，组织专家入企把脉问诊，提升园区家居产业发展水平。

商流动受限的问题，廊坊市充分利用互联网，使用政务云会议系统等软件搭建线上交流对接平台，并统筹考虑各国时差因素，实现异地客商同步远程参会、共享合作信息、有效对接洽谈。

此外，廊坊各县(市、区)结合自身实际和产业特点，靶向招商，精准发力。北三县持续深化与北京产业和公共服务对接，着力引进一批高端产业、基础设施和公共服务项目，引入专业化的“北京服务”；中部县(区)聚焦建设宜居宜业航空城，加快释放临空经济区带动效应，力促新一代信息技术、航空航天科技创新等临空指向性重点项目尽快签约落地；南部三县(市)重点对接北京高端装备制造、新材料、节能环保等产业，特别是围绕入驻雄安新区的企业总部和研发中心，谋划建设一批孵化转化、生产加工、服务保障基地项目，努力实现与雄安新区产业一条链。

## J1 区域看台

近日发布的《中国区域科技创新评价报告2020》显示，宁夏综合科技创新水平指数达56.11%，比上年提高4.35个百分点，增幅居全国第三；区域综合科技创新水平排名比上年上升4位，是全国位次上升最快的地区。

宁夏是欠发达地区，能够取得如此佳绩令人惊喜，东西部科技协同创新机制释放了巨大能量。

围绕如何通过东西部联动和对口支援等机制来增加欠发达地区的科技创新力量，近年来，在科技部的支持和统筹协调下，宁夏持续加强与东部地区对接，催生了一大批创新成果，为宁夏加速走上创新驱动、内生增长的科学发展道路注入新的活力，也为欠发达地区走开放创新之路探索出一条行之有效的途径。

在新的历史时期，东西部地区协同创新大有可为。近年来，西部地区对创新的渴求前所未有，创新愿望强烈。随着东西部地区扶贫协作机制的实施和东部地区产业转移，东西部地区之间交流合作日渐紧密，打下了良好的合作基础。

做好东西部地区协同创新工作，应做好以下几点。

坚持“市场主导、政府引导、互惠互利、合作共赢”原则。充分发挥市场配置资源、科技部门牵头搭桥、企业合作主体的作用，以西部地区产业发展需求为导向，积极推动西部地区企业、科研院所与东部地区开展科技资源供需对接，推介技术成果，把东西部地区科技合作作为吸引创新资源、聚集创新人才、提升创新能力的重要途径，建立东西部地区科技合作长效机制。

联合共建科技创新平台、园区。科技园区和创新平台作为高新技术产业发展和创新的重要载体，在提升方面发挥着不可替代的作用。园区和创新平台是吸引东部地区创新资源向西部地区流动的重要途径，通过共建园区和科技创新平台，能够建立起相应的协调和资源整合机制，为企业创新提供更好的支撑环境，从而推动科技园区创新能力不断提升。

柔性引才壮大创新力量。引才引智是东西部地区科技合作的重要内容。西部引才要秉持“不求所有、但求所用”的理念，在制定优惠政策的同时，要柔性引进人才，包括开展“院士行”“博士行”“创客行”等活动，尽可能多地引进高端人才，为西部地区产业发展提供重要智力支撑。

这些年来，东西部扶贫协作机制和对口支援在打赢脱贫攻坚战中发挥了重要作用。全国一盘棋，期待东西部地区协同创新，依托东西部地区科技合作，积极推动区域协调发展、协同发展、共同发展，努力向现代化目标迈进。

## 山东宁津家具企业实现“抱团”发展

本报讯 记者王金虎、通讯员孙久生报道：近日，山东首家县级家具行业商会在德州市宁津县成立，此举旨在通过把分散的资源和单个企业整合起来，加强家具产业链企业信息交流、资源共享、平台共用、供需对接，实现合作共赢。

宁津县是中国实木家具之乡，多年来，产业规模不断提升，成为促进当地经济发展和群众增收的重要引擎。2019年，全产业实现销售收入102.3亿元，产品销往国内多个省份并出口到美国、韩国、德国等30多个国家和地区。为促进家具产业提档升级，宁津县克服“痛点”，树立平台发展思维，建设家具动能共享园区，通过产业链招商和主体培育，持续围绕家具产业开展强链、补链、延链工作。

## 宁波海曙区减税红包为企业添动力

本报记者 郁进东 通讯员 续大治

“得益于高新技术企业减按15%征收企业所得税的优惠政策，今年以来我们减免税款277万多元，大大缓解了研发资金紧张的问题。”宁波立华制药有限公司财务负责人丁丹说。

位于浙江宁波海曙区高桥镇的宁波立华制药有限公司，是一家专业从事天然植物提取、生产、加工和销售的企业。为更好地激发企业研发活力和信心，国家税务总局宁波市海曙区税务局“微创业管家团队”多次上门为企业提供最新优惠政策辅导，及时送上减税红包，为企业“送政策、送服务、送信心”。此外，海曙区税务局与宁波立华制药有限公司开展联合党建，加强税企沟通，增强税企互信，建立“既亲且清”的税企关系。

“税务部门的一对一宣传、面对面辅导，让我们享受到真金白银的政策优惠，减下来的税款可以投入到核心产品的研发中，也可以引进更多高端技术人才，不断优化研发实力。”丁丹对公司的前景充满信心。

据了解，在深化减税降费的过程中，海曙区税务局不折不扣落实好各项税费优惠政策，优化“线上+线下”宣传辅导模式。线上依托“甬税钉”推送税务资讯、开展培训直播，利用智能咨询机器人开辟热点问题专栏并24小时在线答疑，为企业享受政策提供便利；线下通过税收网格化服务群组，开展滴灌式靶向辅导，着力解决企业遇到的个性化难题。同时，税务部门还优化完善业务管理平台，对高新技术企业进行标识，开展精准推送辅导和后续管理，确保优惠政策应知尽知、应享尽享。

数据显示，宁波海曙区今年前三季度已有59家企业享受到高新技术企业按15%征收企业所得税的优惠政策，减免税款约1亿元。

## 河北廊坊瞄准产业要素精准招商

本报记者 陈发明 宋美倩

破的重要责任。”廊坊市委书记杨晓和说，在大兴国际机场国家发展新动力源的带动下，在雄安新区千年大计的引领下，在“轨道上的京津冀”加快建设的背景下，廊坊的“区位+交通”优势真正聚合凸显，变为现实。

记者了解到，廊坊此次全球招商大会以线上、线下相结合的方式举行，面向全球进行直播。在疫情防控常态化的形势下，廊坊市今年创新招商引资路径，推广网上洽谈、视频会议、在线签约等网上招商方式，已举

办十多场从“面对面”变为“屏对屏”的线上招商洽谈会。

同时，廊坊围绕“产业链、创新链、价值链、项目链”招商，加快高端生产要素和创新资源聚集。据统计，今年以来，廊坊市共举办各类招商活动1550次，其中举办招商推介会76次；对接洽谈项目891个，签约项目350个。

廊坊市商务局招商中心主任薛良说，为有效解决因新冠肺炎疫情造成的境内外客